

# “互联网+”背景下襄阳市 精准化乡村旅游扶贫研究

杨梅 龙雨萍<sup>1</sup>

(湖北文理学院 资源环境与旅游学院, 湖北 襄阳 441053)

**【摘要】:** 大数据时代已经到来, “互联网+产业”的运行模式成为乡村旅游发展的必然趋势。主要探讨襄阳乡村旅游在“互联网+”大背景下助力精准扶贫发展现状及存在的问题, 并在此基础上, 提出解决对策与建议。希望能对乡村旅游发展及精准化脱贫有借鉴意义。

**【关键词】:** “互联网+” 乡村旅游 旅游扶贫 精准化扶贫

**【中图分类号】** F592.7 **【文献标识码】** A

旅游产业与互联网产业的结合, 是促进旅游业快速发展的有力手段, 该运行模式有利于旅游企业节约运行成本, 提高企业知名度。襄阳乡村旅游发展处于起步阶段, 目前乡镇政府部门以及各乡村旅游企业对互联网的关注度还比较欠缺, 不利于乡村旅游的快速发展。本文立足于“互联网+”的大背景, 探索襄阳乡村旅游发展对策, 希望能对襄阳的精准脱贫工作有所帮助。

## 1 襄阳市乡村旅游发展背景分析

### 1.1 乡村旅游资源比较丰富

2017年湖北省农业厅公布了全省第一批最美休闲乡村示范点, 一共有140个村落入围, 其中襄阳市的保康县马桥镇尧治河村、谷城县五山镇堰河村、南漳县四贤庄生态景观农业园等14个村落被纳入其中。据统计, 襄阳市的休闲农业与观光点有3272处, 其中农家乐所占比例最大有2756家, 农业观光采摘园501家, 休闲农庄307家, 农业科技园26家。

### 1.2 基础设施相对完善

襄阳作为七省通衢的要塞之地, 其基础设施建设相对完善。目前襄阳市高速公路通车里程为599km, 已经实现县县通高速。同时所有县市也已经实现国省道绕城, 农村公路总里程为2.7万km, 路面硬化达1.9万km。在铁路建设方面, 襄阳市即将迎来高铁时代, 届时将会有汉十高铁、蒙华铁路、郑万高铁东津站以北段实现高铁通车。

### 1.3 政府政策支持

<sup>1</sup>**作者简介:** 杨梅(1996-), 女, 湖北恩施人, 湖北文理学院资源环境与旅游学院旅游管理专业2015级学生。  
龙雨萍(1979-), 女, 湖北襄阳人, 副教授, 主要从事旅游市场营销、旅游规划与开发等方面的教学和研究工作。  
**基金项目:** 湖北文理学院2019年鄂北基地项目(2019JDB013)。

---

2016年湖北省出台《湖北省乡村旅游发展规划（2016—2025）》，确定全省乡村旅游发展定位为“建成全国著名的复合型乡村旅游目的地”。襄阳市政府高度重视乡村旅游的发展，早在2013年市文化与旅游局就主办了“襄阳人游襄阳”活动，希望通过此次的短期游览活动，来促进乡村旅游的发展；2016年举办鄂西北乡村文化旅游节；2018年市政府出台了《襄阳市乡村振兴战略实施纲要（2018—2022年）》，举全市之力打好乡村振兴战略持久战；2018年底，市政府办公室发布了《襄阳市奖励旅游产业发展实施办法》，通过精准发挥政策的导向作用，充分调动旅游市场主体的积极性，大力提升襄阳旅游产业发展水平。

## 2 “互联网+”背景下襄阳精准化乡村旅游扶贫存在的问题

### 2.1 襄阳市乡村旅游企业“触网”度不高

#### 2.1.1 与互联网产业合作不够。

襄阳市的乡村旅游企业比较注重传统的口碑营销，忽视与互联网产业的深层次合作。对于绝大多数乡村旅游企业而言，一方面对于互联网行业认知不够，不敢轻易尝试，另一方面，由于企业本身规模较小，增加对互联网产业投入将会增加企业开支，且收益不固定，存在风险，因此，他们更青睐传统的营销方式。

#### 2.1.2 工作人员互联网意识淡薄。

这主要表现在两方面，一是旅游企业本身不重视互联网思维，襄阳乡村旅游还处于生命周期的成长阶段，乡村旅游企业的重心是如何吸引线下的游客；其二是旅游企业的工作人员互联网意识淡薄，他们多为当地的村民，受到传统意识以及生存环境的影响，对乡村旅游与互联网产业的结合知之甚少。

#### 2.1.3 新媒体、自媒体、公媒体利用不足。

随着智能手机使用人数的增加、网民触网时间的延长，大部分旅游企业已经认识到使用移动APP、微信、微博、短视频等方式宣传产品的重要性。但是襄阳市的乡村旅游企业缺乏利用新媒体进行营销的意识，有的乡村旅游景点没有自己的微信公众号和微博，这就使得这些乡村旅游景点“养在深闺人未知”。

### 2.2 襄阳市乡村旅游扶贫“精准化”力度不够

2013年11月，习近平总书记到湖南湘西考察时首次作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示。精准扶贫，简言之就是借助现代信息技术手段根据当地脱贫攻坚大数据管理平台“一对一”帮扶脱贫。襄阳的乡村旅游扶贫“精准化”力度不够，主要表现为对扶贫对象精准识别不到位、对贫困问题分析不透彻，对旅游扶贫方案和脱贫路径设计不科学，对扶贫资金的使用不精准。

### 2.3 襄阳市精准化乡村旅游扶贫保障机制有待完善

#### 2.3.1 交通不完善。

襄阳市直辖县市内的乡村道路完善程度不高，影响着乡村旅游的发展。以南漳印象老家为例，印象老家位于南漳县花庄村，在襄阳的乡村旅游景点中具有重要地位。但是通往印象老家景点内道路建设较差，道路为单项通道，且狭窄，路途颠簸，极易发生堵车现象。虽然游客前往乡村旅游是为了体验原始的乡村风貌，但交通不完善，再优美风景也难以被发现。

---

### 2.3.2 景区内的基础设施有待完善。

乡村旅游区内的基础设施完备程度对游客的出游也有着极大的影响，例如景区内的布局，厕所排列等都会影响游客的游览兴致。以宜城市莺河村为例，经过几年的发展，该地乡村旅游小有名气，2018年，莺河村被评为省级“美丽乡村”。但莺河村内基础设施完善程度不高，进入莺河村内，游客们能看见崎岖不平的停车场，零零散散的指示牌，但景区内没有布局图，且村落内没有修建公共厕所，这给游客带来了极大的不方便。村落内还有水上娱乐设施，消费群体主要为儿童，但该娱乐区域内没有防护措施，也没有救生员，只有少数的工作人员在此负责所有工作。此外，景区也没有智能视频监控等措施。不仅仅是莺河村，其他乡村旅游景点也存在基础设施不完备的问题。

### 2.4 “互联网+”复合型人才缺乏

数据驱动业务，技术推动旅游，乡村旅游的成功发展，离不开与互联网的结合，因此，复合型人才对乡村旅游的发展十分重要。然而襄阳市乡村旅游企业中缺乏“互联网+”旅游的复合型人才，尤其在互联网技术方面，一方面缺乏技能培训，另一方面也缺乏专业的技术指导。

## 3 “互联网+”背景下襄阳精准化乡村旅游扶贫策略研究

### 3.1 加强与互联网产业合作，完善企业的管理培训

#### 3.1.1 加强与农村电商合作。

与互联网产业深度合作，是乡村旅游企业提升知名度和扩大产品销售的关键措施所在，乡村旅游企业应与农村电商加强合作，对于游客不方便携带的二消物品，游客可能选择放弃消费。因此，乡村旅游企业应加强与农村电商合作，将自己的特色农产品实现线上销售，同时，还可以将游客旅游时购买的大件物品，快递到家，并附上一本旅游景区宣传册，以达到市场宣传的目的。

#### 3.1.2 加强与旅游网站合作。

与旅游网站进行合作，也是乡村旅游企业实现营销拓展的一种方式，例如将自己的旅游产品在途牛网、去哪儿网、携程网等旅游网站上进行销售，实现乡村旅游的线上线下多渠道营销。同时，乡村旅游企业还应借助微信、微博、QQ、抖音等社交平台进行营销与宣传。

#### 3.1.3 加强对各层次企业管理层的培训。

政府应当担负起“领航员”的角色，对乡村旅游企业的管理层进行集中培训，使其从思想上意识到“互联网+旅游”的重要性。在政府的引导下，可以让各乡村旅游企业建立或完善独特的信息网站，更好地吸引线上顾客。其次，襄阳市政府可以引导每个县市建立起乡村旅游的整体门户网站，游客可以通过这些网站，时刻了解各乡村景区的信息。仅提高管理层的互联网思维是远远不够的，乡村旅游企业中的员工多为当地村民，但这并不意味着他们不具备互联网思维，企业可通过聘请专业人员讲解或与高校合作等方式，来提高员工的互联网思维与技能。

### 3.2 因地制宜，实现精准扶贫

襄阳市可以借助毕节市“连体式”发展模式，来促进乡村旅游产业的发展，帮助本地区脱贫，一方面，以旅游资源为

---

依托，注重与周围核心景区的“结伴”，另一方面，乡村旅游在发展过程中，要注重贫困户的参与度，根据贫困户的个体条件不同，实现“一对一”精准化的扶贫，对大数据助力旅游精准扶贫的平台进行设计并充分利用，采用“自上而下”和“自下而上”相结合的思路，对扶贫对象精准识别、对旅游扶贫方案和脱贫路径进行精准设计。

### 3.3 完善精准化乡村旅游扶贫保障机制

在互联网时代，人们的吃、住、行、游、购、娱，与网络密不可分，而乡村多存在移动网络信号欠佳的情况，因此，乡村旅游景区要拓宽无线网络覆盖面，保障网络质量。乡村旅游企业还可依托互联网技术建立智能停车场。乡村旅游景区应建立云数据中心，根据云数据处理结果，及时了解景区现状，由此制定灵活的营销策略。

### 3.4 培养复合型人才

在互联网+的大背景之下，智能管理等对旅游人才提出了新要求，这就使得乡村旅游企业需要跨界型的人才。乡村旅游企业应注重引进互联网专业人士，加强对企业员工的指导，注重新媒体营销和个性服务订制，同时也要注重引进智能设备，让企业员工在实践过程中不断提高自身的专业素质，为乡村旅游的蓬勃发展、乡村的脱贫致富添砖加瓦。

## 参考文献：

- [1]潘梦婷.关于襄阳市发展乡村旅游的思考[J].农村经济与科技, 2016(03):69+72.
- [2]襄阳市文化和旅游局.2017 年襄阳市休闲农业与乡村旅游示范点公示 [EB/OL].[http://wlj.xiangyang.gov.cn/zwgk/gkml/tzgg/201802/t20180224\\_923172.shtml](http://wlj.xiangyang.gov.cn/zwgk/gkml/tzgg/201802/t20180224_923172.shtml), 2018-02-23.
- [3]孙维虎, 刘正康.毕节市乡村生态旅游开发初探[J].新西部 (理论版), 2015(12):30+29.